



工业大发展 再上新台阶

——从眉山科工业园设立看我市工业发展

本报记者 王磊

新闻延伸

优化结构 工业发展后劲持续增强

2000年,省政府批准设立眉山经济开发区科技工业园区。

2006年,省政府对我市设立四川眉山经济开发区的申请进行正式批复,同意我市原眉山经济开发区科技工业园区为省级开发区,并按命名和类型规范标准,将原名称重新规范为四川眉山经济开发区,其产业定位为以主要发展食品加工、电子、机械制造等主要产业。

2016年,省政府文件正式批复同意眉山经济开发区扩区调位。扩区调位后,规划控制面积由4.9平方公里调整为33.7平方公里,包括东、西两个区域。扩区调位后开发区主导产业定位为医药化工、泡菜食品和机械电子产业。这样的定位更加明确了开发区未来的发展方向,让医药化工、泡菜食品和机械电子等相关配套企业在这里集聚。

这是眉山经济开发区的发展历程,同时也是我市工业发展的一个缩影。建区设市之初,眉山工业底子薄,产业结构差,全市规模以上工业企业中,低端陶瓷、水泥、造纸等高能耗、低产出企业占比高达50%左右。

2005年,全市292户规模以上工业企业增加值仅有75.98亿元;2006年,市委、市政府将工业强市确定为眉山发展的第一战略,加强工业工作领导,完善工业发展机制,培养工业干部队伍,营造工业发展环境,举全市之力强力推进工业强市。2009年,全市574户规模以上工业企业工业增加值173.6亿元,实现了第一个翻番;2013年,全部工业增加值达到了425.91亿元,实现了第二个翻番;2014年实现全年全部工业增加值460.68亿元。2016年,工业对GDP贡

献率超过56%,战略性新兴产业占比达到23%。

在全市工业发展中,工业总量不断攀升。围绕“催生一批、引进一批、壮大一批、做强一批”的总体发展思路,不断加大科技创新、项目建设、招商引资、企业管理、服务体系等工作力度,全市工业企业发展速度加快,呈现出蓬勃向上的新局面。

工业质量不断提升。企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建已成为加快工业经济发展的新思路、新举措,在转变发展方式、加快产业发展中发挥着越来越重要的作用。我市积极引导企业实施品牌战略,不断提升产品质量,一大批名牌产品享誉全国。

发展环境不断优化。2011年,市政府提出改善金融环境,加大扶持力度,鼓励企业创新,优化政务质量,营造一流环境。同时,市政府要求市直部门切实转变作风,简化办事程序,为企业推行一站式服务,对重点项目开辟绿色通道,加大扶持力度,提供技术支持,主动上门服务。良好的外部环境,助推了企业发展,也引来八方客商到眉山考察投资。

经过20年的发展,全市工业结构不断优化,工业发展后劲持续增强,建成了3个百亿园区、5个百亿产业、610户规模以上工业企业。企业核心竞争力大幅提高,主导产业支撑作用日益明显,工业经济占GDP的比重逐年上升,工业成为带动眉山经济发展的主导力量。今天的眉山,产业结构从1997年的39:34.7:26.3优化为2016年的15.2:55.5:29.3,成功实现由传统农业到工业化中期的历史跨越。

当事者说

服务企业 奋力推进工业强市战略

市经信委相关负责人表示,回顾眉山工业发展历程,在市委、市政府的坚强领导下,全市工业实现了从无到有、从有到优、从传统到新型的转变,让人备感振奋。

立足当下,我市将奋力推进工业强市战略,力争通过努力,到2025年,将农产品及食品加工、新能源新材料、电子信息3个产业打造成1000亿产业;将机械及高端装备制造、精细化工、医药3个产业打造成500亿产业。

为此,将突出开放引领,扎实推进工业强市战略。注重产业招商,围绕三大千亿元和三个500亿产业集群、集约、集群发展,积极寻求与国际国内500强和央企、知名民企合作;注重“政产学研用”招商,建立政府为引导,企业为主体,院所院所支撑的新模式。突出创新驱动,突出科技主导,积极争创国家级、省级创新中心。突出绿色发展,大力构建绿色工业体系。大力推进工业节能减排,大力实施工业绿色改造工程,大力推进“煤改电、煤改气”和以园区为主体的分布式能源建设,促进企业余热、余压综合利用,推动传统制造业绿色转型发展。突出两化融合,大力发展智能制造。以智能制造引领传统企业数字化网络化改造,对新上项目鼓励企业引进智能装备、高档数控机床、机器人,提升制造业装备水平,加快眉山工业云平台建设,大力推进数字化园区、数字化工厂、数字化生产线试点工作。

“市经信委将始终坚定政治定力、战略定力、发展定力、民生定力,全力为在眉企业发展服好务,为全市建设天府新区增长极、大都市区新高地作出积极贡献。”该负责人说。



中建钢构西部基地落户眉山视高工业园区。本报记者 张忠萍 摄

3

本报刊登的眉山科技工业园获省政府批准设立

工业是强市之基,富民之源。

回顾眉山建区设市20年来的发展历程,在市委、市政府的正确领导下,我市始终坚持“工业强市”发展战略不动摇,全市工业在继承中发展、在发展中创新、在创新中突破,全市工业结构不断优化,工业发展后劲持续增强,工业经济占GDP的比重逐年上升,工业已成为带动眉山经济发展的主导力量。

新闻回顾

省政府批准设立眉山科技工业园

2000年4月3日,省政府发文同意设立眉山经济开发区科技工业园区。本报在2000年4月6日刊登了《省政府批准设立眉山科技工业园》一文,报道了该事件。

据报道,眉山科技工业园总体规划面积4.9平方公里,其中A区位于眉山新区南北干道以西,成乐大件公路以东,东西干道以北,规划范围3.1平方公里,以发展综合型科技工业为主;B区为成昆铁路以西,成乐高速公路以东,规划范围1.8平方公里,以发展外向型加工贸易为主。科技工业园的建设是培育新的经济增长点,迎接西部大开发的一个重大举措。



4

本报刊登的我市举行授印授牌大会的报道。

20年春华秋实,20年砥砺奋进,20年不忘初心。

眉山,从2002年起GDP连续14年保持两位数增长,2016增速全省第三,成功迈入“千亿俱乐部”;从最初没有一条高速公路和一级公路,到现在形成到区县、到成都的半小时经济圈;从农业打头阵到工业成为发展引擎,三产结构不断优化;从城乡居民人均可支配收入不足3000元到2016年这个数据增加11倍……

20年时间,在党中央、国务院和省委、省政府的坚强领导下,眉山市委、行署和历届市委、市政府“一届接着一届干”,团结带领全市人民,攻克一个个难关,打赢一场场硬仗,创造出无愧于时代、无愧于人民的业绩,铸就了年轻眉山的光荣与梦想。

新闻回顾

我市举行授印授牌大会

2000年12月19日,简朴、热烈的眉山市授印授牌大会在部队礼堂外广场隆重举行。本报在2000年12月20日头版头条刊登了《我市隆重举行授印授牌大会》一文,报道了眉山撤地设市这一振奋人心的消息。

撤地设市,标志着眉山的发展又走上新的起跑线。在新时期,我们将紧紧抓住历史机遇,坚定发展信念,肩负历史赋予我们的神圣使命,走超常规、跨越式发展的路子,加快工业化、城镇化、农业产业化进程,为眉山建设成经济强市、文化旅游名市和生态特色市而不懈努力,为眉山人民的安康富裕而不懈努力,为建设繁荣、富裕、文明的新眉山而不懈努力。

迈上新征程 建设新眉山

——从我市举行授印授牌大会看眉山20年发展

本报记者 蒋萍

新闻延伸

建区设市 开启眉山发展新纪元

1997年8月26日,眉山地区行署正式挂牌成立。

2000年12月,眉山撤地设市,从此掀开了眉山历史的新篇章,开启了眉山发展的新纪元。

建区设市以来,眉山工业量质齐升,建成了3个百亿园区、5个百亿产业、610户规模以上工业企业。农业品牌彰显,都市现代农业“四城三园七片”格局形成,东坡泡菜创造“六个全国第一”,青神竹编吸引世界关注。三产蓬勃崛起,西部物流重镇、“全省电商第二城”加快推进,成为全省知名的休闲旅游目的地。如今,眉山产业结构从1997年的39:34.7:26.3优化为2016年的15.2:55.5:29.3,成功实现由传统农业到工业化中期的历史跨越;GDP跃上千亿台阶,2016年达到1117.23亿元,是1997年的10.7倍;地方一般公共预算收入先后超过5个市州,是1997年的22.6倍。

城市建设日新月异,新老城区无缝对接,彭山撤县建区,岷东新区再造新城,奠定了百万人口大城市的发展骨架。全域实施“三大工程”,强力推进文化立市,城市品位不断提升。美丽乡村成果斐然,从消除“无墙户”,到推进新农村建设,从实现公路村村通,到农村普及自来水,城乡基础设施互联互通,生产生活条件大大改善。如今,城镇化率从1997年的15.6%提升到2016年的43.3%,城镇常住人口超过130万人;中心城区正由一个“九街十八巷”的小县城,崛起成为一座宜居宜业宜商的生活品质之城。

从建设“成都外环经济强市”,到推进“成渝合作十大行动”;从实现区号并入028,到“四箭齐发”无缝对接成都,眉山“成都区位”的金字招牌越擦越亮,与成都“基础同网、产业同链、区域同城”正在逐渐变为现实。从成乐高速路建成通车,到成绵乐城际铁路投运运营,“三横四纵”高速路网、“三横

九纵”铁路网、“双高双港”立体交通,让眉山通江达海、融入世界。今天的眉山,路网密度是全省的3.3倍、全国的3.6倍。交通颠覆区位,洼地效应逐渐显现,全市招商引资省外到位资金连续9年居全省前三位,是除成都外入驻世界500强最多的市州。

眉山始终坚持民生为本、共建共享,新增财力主要用于改善民生,相继实施“龙水引眉”、安全饮水、全民创业等重大项目。以“绣花”功夫推进精准扶贫,全市累计减少贫困人口26万人,贫困发生率由17.6%下降到0.19%。创新设立党务政务服务中心,“12345”市长热线变身市民热线,实现企业群众进一道门、办所有事。社会保障兜住底线,基本实现人人享有社会保险。教育水平大幅提高,县域义务教育均衡发展,高校总数达到9所,位列全省第三。医疗卫生条件大幅改善,创建2家“三甲”医院,每千人医疗床位数增长3.1倍。今天的眉山,全市城乡居民储蓄存款突破千亿元大关,农村居民收入连续8年居全省第四,信访量连续9年居全省末位,百姓心齐气顺、安居乐业。

在党的建设方面,眉山坚持党要管党、从严治党,从严从实履行党建主体责任。从开展思想解放大讨论,着力破除因循守旧的陈腐意识,到工业强市等五个专题讨论,统一思想、凝聚共识;从“主动作为创一流、为民服务当先锋”主题活动,到“两学一做”专题教育,我们创新构建了“七个四”党建体系,锤炼出了坚强有力的各级领导班子,奋发有为的干部队伍,涌现出了全国全省优秀县委书记、“人民满意的公务员”、优秀共产党员等一批先进典型。党风廉政建设责任制考核长期名列全省前茅,党风廉政建设社会评价连续8次位居全省第一方阵。现在,全市上下同心同德、和衷共济、政通人和,形成了党风清、政风勤、民风淳的良好政治生态。

当事者说

意气风发 见证记录眉山新历史

“2000年12月19日,眉山市授印授牌大会隆重开幕。看着飘扬的彩旗,盛开的鲜花,听着激昂的鼓乐声,气球升空、白鸽高飞,我心里非常激动。”李明甫是参加眉山市授印授牌大会的记者,在他看来,作为一名记者,能够亲眼见证并记录一个新的历史时刻的到来是无上的光荣。

李明甫回忆说,凭着大会专用的采访证,他提前来到主席台侧专门为记者和工作人员准备的地方等候。虽然当时已有10多年的记者生涯,会前也把会议议程及各种文件拿到手,但他当时仍然有些紧张,更多的是兴奋。

几乎所有在主席台就座的领导都是过去跟随或单独采访过的,但李明甫仍然像一个刚出道的毛头小伙,拿着采访本仔细地记录,生怕漏掉一个细节。

大会结束,李明甫便趴在会场旁边的一张简易桌上写稿。此次报道十分重要,凭着多年的“修炼”,李明甫写起来还算得心应手。当看到送审回来的稿件一字未动时,他才真正舒了一口气。这一天,眉山掀开新的篇章,李明甫通过《眉山日报》记录了这段历史。

李明甫说,想当年,意气风发,雄心勃勃,到如今已两鬓苍苍,中年迟暮,回忆那神圣而庄严的时刻,仍然记忆犹新。



繁荣发展的眉山(资料图片)